

N 436

LOS ABEJAS

SEMANARIO SATIRICO Y DE NOTICIAS.



NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS AÑO X Guadalajara 11 de Enero de 1903. NUM. 436 NÚMERO ATRASADO 25 CÉNTIMOS

EN HONOR DE LA EXCMA. SRA. CONDESA DE LA VEGA DEL POZO

SUSCRIPCIÓN iniciada para obsequiar á tan ilustre dama con un álbum

CUOTA MÁXIMA 5 PESETAS

	Ptas. Cts.		Ptas. Cts.		Ptas. Cts.
<i>Suma anterior</i>	272 50	D. Narciso Sánchez.....	5	D. Francisco Simón.....	0 25
D. Félix Herráinz.....	1	Luis Domingo.....	1	Ildefonso Medel.....	0 25
Pedro Jiménez, presbítero.....	5	Francisco Ramírez.....	1	Juan Delgado.....	0 25
Fabián Used.....	0 25	Francisco Julianis.....	1	José Borrero.....	2 50
Aquilino de las Heras.....	0 25	Cayetano Gutiérrez.....	1	Vicente Sanz.....	1
Venancio Perucha.....	0 25	Félix de Hita.....	1	Trifón Escarpa.....	0 25
Gregorio Mínguez.....	0 25	Alberto Romo.....	1	Armando Oliveros.....	0 25
Juan Perucha.....	0 50	Narciso Valle.....	1	Enrique Ramírez.....	0 25
Gregorio Borda.....	0 25	Juan Carrasco.....	3	A. Concha.....	1
Marcelina Ruiz.....	0 10	Marciano Rentería.....	2 50	Elicio Cotayna.....	0 50
José Brandis.....	2	Pedro Sáinz de Baranda.....	3	Juan Gallo Ortiz.....	0 25
Julio Benito Chavarri.....	2	Nicasio del Campo.....	2	Juan Diges Antón.....	1
Asunción Benito de Brandis.....	1	Luciano Fernández.....	2	Carlos L. Perote.....	0 50
Eugenia Mínguez.....	0 25	Antonio Medrano.....	1	José Alberto.....	0 50
Anacleto Letón.....	0 25	Ramírez Serrano hermanos.....	2	Catalina Aragonés.....	0 25
Lorenzo Esteban.....	1	Juan Isidoro Ruiz.....	1	Guadalupe Martín.....	0 25
Isidoro Baños.....	0 15	José Díaz Sánchez.....	1	Vicente Cano.....	0 25
Pascuala Muñoz.....	0 15	Vicente Díez Cotano.....	1	Ricardo Muñoz Sobera.....	2
Eusebio Baños.....	0 15	Pascual Escudero.....	0 50	Saturio Ramírez.....	1 25
Eduardo Pacios.....	2 50	Ramón Ronquete.....	0 50	Atilano Ramírez.....	0 25
Feliciano Garcés.....	0 25	Antero Conche.....	5	Jorge Abad.....	0 10
Gregorio Yagüe.....	0 25	Crisanto Parada.....	1	José Bueno Gomallón.....	0 10
Sucesores de Contera y Sierra.....	5	Antonio del Vado.....	1	Raimundo Carrasco.....	0 25
Párroco de Santiago.....	1	Antonio Ayuso.....	1	Micaela Ciruelas.....	0 25
Pedro Pradillo Senén.....	0 25	Antonio Jiménez.....	5	Enrique Montes.....	0 25
Juan Núñez Saldaña.....	0 50	Nicolasa Jiménez.....	5	Manuel Ruiz Mexía.....	0 50
Luis Domenech.....	1	Manuel Gautiér y Vila.....	5	Pedro Garrido Díaz.....	0 50
Pablo Gil.....	0 50	Carmen Atienza de Gautiér.....	5	Juan Ramos.....	1
Nicolás Vázquez.....	5	Román Gautiér Atienza.....	5	Andrés Griño.....	0 50
Juan Ranero.....	5	María Gautiér Atienza.....	5	Nemesio Griño.....	0 50
Bernardo Justel.....	2	Josefa Gautiér Atienza.....	5	Carmen Andrés.....	0 25
José Sanz López.....	5	Manuel Gautiér Atienza.....	5	Cayetano González.....	0 25
Antonio Sanz Vacas.....	1	Trinidad Martínez de Sáenz.....	5	Anastasio de Miguel.....	0 10
Eduardo Malaguilla.....	2	Soledad Sáenz y Martínez.....	5	Mariano González.....	0 10
Miguel Sabino.....	0 50	Miguel Pérez Patiño.....	2	Benito Dombriz.....	0 05
Mateo Sabino.....	0 50	Blanca Pérez Cano.....	0 50	Atilano García.....	0 25
Teodoro Parada.....	0 50	Antonio Boixareu.....	5	Jesús Sánchez.....	0 25
Candelas Méndez.....	1	Julia Domínguez de Boixareu.....	1	Dámaso Lozano.....	0 10
Juan Aguado.....	0 25	Antonia Boixareu.....	1	Rosario Abad.....	0 10
Clemente Alvira.....	5	Luis Boixareu.....	1	Domingo Dombriz.....	0 15
Antonio Rojas.....	2	Josefina Boixareu.....	1	Manuela García.....	0 10
Francisco Julianis.....	2	Pilar Rivera.....	1	Julián Saboya.....	0 10
Fernando Jiménez.....	5	Mariano Boixareu.....	5	Nicasia Andrés.....	0 10
Tiburcio Fernández Patiño.....	3	Francisco Susanna.....	5	Lorenzo Andrés.....	0 25
Francisca Contreras.....	0 25	José Linares Mena.....	0 50	Antonio Andrés.....	0 10
Tomás Fernández.....	1	José Fluiters Fierro.....	1	Amparo Saboya.....	0 05
Luisa Fernández.....	0 25	Carlos Reyes.....	5	Pedro Ortego.....	0 05
Modesto Fernández.....	0 25	Manuel García Molina.....	1	Andrés Recuero.....	0 25
Santiago Fernández.....	0 25	Antonio Vázquez.....	0 25	Víctor Mansilla.....	0 25
José Fernández.....	0 25	Paula Martínez.....	0 20	Eduardo Muñoz.....	0 10
Manuel Moreno.....	0 50	Sabina Simón.....	0 15	Rafaela Gamo.....	0 10
Lorenza González.....	0 25	Presidente Ateneo Obrero.....	5	Josefa García.....	0 10
Amparo Moreno.....	0 25	Enrique López.....	0 25	Manuela del Campo.....	0 10
Esperanza Moreno.....	0 10	Sixto Doroteo Antón.....	0 25	Bernardino Olmeda.....	0 25
Carmen Moreno.....	0 10	Antonio Escarpa.....	0 25	Melitón Yela.....	0 10
Enrique Valenzuela.....	2 50	Luis Martín.....	1		
Juan Alejandro.....	1	Antonio Luengo.....	0 25		

(Se continuará).



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA MARÍA ARJONA ALONSO
DE AYUSO

Falleció en Guadalajara el día 15 de Enero de 1901



Su esposo, hijo, madre y demás familia:

Ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que en el expresado día 15 se celebren en la parroquia de San Nicolás el Real y convento de religiosas Bernardas, de esta Ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

CRÓNICAS MOMENTÁNEAS

CON la fiesta de los tres Reyes magos que vinieron á adorar á Jesucristo en el portal de Belén, han terminado las Pascuas, las vacaciones para Maestros y discípulos y las funciones por horas en nuestro principal coliseo.

Solano-Miranda-Palacios, los tres Reyes magos del silvelismo en esta región—mejor dicho, en las *suya...* periódico—anticiparon la remisión de sus presentes.

A mi parecer, su sorteo de regalos debieran trasladarlo para ese día, advirtiendo á los suscritores que la víspera dejasen las botas al fresco.

Y así hubiera sido de más efecto el decir luego que á mi distinguido amigo D. Ricardo Aguilera le habían puesto los Reyes en las botas una máquina de coser.

Por más que ya hasta los niños pequeños—y digo esto, porque todavía hay niños *grandes*—no creen en eso de los regalos de los Reyes, y se dá el caso de que muchos de aquéllos los escojen ellos mismos de los escaparates.

Yo sé de un amigo que este año se ha encontrado el martes último con una sorpresa.

Preparada, sin duda, por un *chusco* en convivencia con su familia.

En cada elástico de sus botas, se encontró atado un libro y... ¡oh casualidad! eran cuatro Tratados con sus correspondientes dedicatorias.

Uno sobre «*La Modestia* de ciertos escritores, comparada con su valimiento».

Otro sobre «*La Fatuidad*, en relación con las condiciones psíquicas del individuo».

Otro sobre «*La Envidia*, como consecuencia de la estulticia».

Y el último, sobre «*La Ingratitud* de los seres racionales, en consonancia con los favores recibidos».

El mismo día sé que llegaron á poder de los interesados; pero mucho me temo que los autores de dichos libros consigan el objeto que se proponen.

Lo primero, porque ya todos sabemos lo suficiente para que nos *ilustren* Tratados de ninguna especie.

Y después, porque mientras la humanidad siga formada del primitivo barro, siempre habrá ingratos, envidiosos, necios é inmodestos.

**

Ya tenemos de Alcalde primero de Guadalajara á Juanito Miranda.

Joven él, guapo él, elegante él y con simpatías él.

Y amigo, según un su compañero de redacción, de los *chalecos historiados*.

Sin que esto quiera decir—supongo yo—el

que desee eclipsar la fama que adquirieron los tan célebres que en vida gastó el ministro Orovio.

No hay que decir que su nombramiento ha sido acogido con agrado, toda vez que reúne también *circunstancias*.

Yo, lectores, en cuanto lo supe, dí un salto de satisfacción.

Y la cosa no es para menos. Aficionado á las letras y co-propietario de un periódico local, ¿qué no vamos á pedirle los *currinches* de la prensa, que no nos conceda?

Por de contado que yo, para mí, no he de pedirle nada.

Ni aun siquiera lo que le ha pedido en *La Región* el autor de los *Platos del día*: un chaleco.

Y no lo hago así, porque yo soy de los que creen que hoy en día, la verdad, lo que sobran son... ¡chalecos por todas partes!

Pero lo que es para el vecindario ¡ya lo creo que le pido y le pediré! Pero que muchas, muchas cosas.

El que durante la etapa de su mando, haya un *constante* repeso á TODOS los artículos que se expendan para el consumo.

El arreglo de aceras, puesto que á muy pocas de las que hoy existen, puede dárseles el nombre de tales.

Lo de la traída de aguas, no solo para que no se quejen los vecinos de la escasez de elemento tan principal de vida, sino para que, teniendo en abundancia, pueda hacer en Guadalajara de cada plazuela un jardín y un bosque de sus alrededores.

Lo de los retretes al aire libre en la calle de San Juan de Dios, por no tenerlos cubiertos en alguna de las Escuelas existentes en dicha calle.

Lo de la dichosita fachada del Municipio y lo de los escombros del templo de Santiago, puesto que de continuar así un poco más de tiempo, con seguridad lo hemos de ver en tarjetas postales con el siguiente epígrafe: *Ruinas célebres de la antigua Arriaca*.

Yo espero de usted, amigo Miranda, muchas cosas, dada su competencia, buenos deseos y el cariño á éste su pueblo.

Ahora lo que precisa es que no se duerma en la suerte, demostrando actividad y mucho movimiento en las piernas.

No vaya á sucederle lo que á mi amigo don Lino—no el de las ropas hechas—sino Ruiloa.

Que parece que se las clavan—las piernas ¿eh?—en cuanto sale al escenario.

De modo que no se esté usted quieto en el del Municipio.

Y le llamo escenario, en el buen sentido, puesto que yo ya sé que allí no se va á hacer comedias.

Aunque en algunas ocasiones se representen obras buenas, medianas y pésimas.

De ahí el que nosotros algunas veces hayamos aplaudido y otras silbado.

¡Y si viera usted lo que celebraríamos todos los de esta su casa el que fuera usted el Tarugo de *El Puñao de rosas!*

Por lo aplaudido.

ALFONSO MARTÍN.

SAGASTA

Aunque alejada nuestra publicación de toda idea política, creemos un deber de patriotismo hacer constar nuestro duelo ante la muerte de tan ilustre patricio.

A Sagasta le debemos la mayor parte de las libertades conquistadas, y ante la tumba del venerable anciano debemos descubrirnos con respeto todos los buenos españoles.

CAMBIO DE ALCALDE

Presentada la dimisión de su cargo por el Sr. López Cortijo, el Gobierno de S. M. ha designado para la Alcaldía de esta ciudad al joven Abogado D. Juan Miranda y Olave.

El nombramiento nos parece acertadísimo: Miranda es joven, tiene talento, actividad, fácil palabra y, sobre todo, es hijo de Guadalajara y no hay para qué decir, que como tal, trabajará sin descanso por la prosperidad de su pueblo.

Presidida por el Gobernador civil Sr. Menéndez Pidal, celebró sesión el miércoles último nuestro Ayuntamiento y en ella tomó posesión de su cargo el nuevo Alcalde.

Admirable fué el discurso pronunciado por el Sr. Gobernador civil al entregar el bastón de borlas al Sr. Miranda.

No menos admirable lo fué el que hizo éste señor al ocupar el sillón presidencial; pocas veces le hemos visto tan feliz como aquella noche.

Modesto en sus manifestaciones y correctísimo en la frase, expuso con verdadera sencillez su programa al frente del Municipio: no hacer política y sí administración; sostener á todo trance el principio de autoridad y perseguir sin contemplaciones de ningún género á los especuladores de mala fé que se enriquecen á costa de la salud pública.

¡Hermosos ideales para verlos realizados pronto!

El programa del Sr. Miranda no es una novedad para nosotros; todos los Alcaldes que han desfilado por nuestro Ayuntamiento sustentaron iguales principios; pero no todos llegaron á realizarlos, ya por falta de apoyo, ya por falta de energía.

Juan Miranda tiene condiciones para salir triunfante y creemos no ha de retroceder hasta quemar el último cartucho.

A su lado estaremos nosotros, dispuestos á secundar tan saludable campaña. Guerra sin cuartel á los que pesan y miden mal y á los que adulteran los artículos, con menoscabo de los comerciantes de buena fé.

Por lo que respecta al Sr. López Cortijo, nos es muy grato reconocer que al frente del Concejo, procuró un día y otro día defender con verdadero entusiasmo los intereses de esta ciudad, si bien en ocasiones obró con demasiada debilidad, tal vez llevado de sus generosos sentimientos.

Muy oportuno estuvo en la sesión de referencia al expresar su convicción de que á nadie había hecho daño á sabiendas y al solicitar el perdón de los que se considerasen agraviados, y no menos oportunos estuvieron los Concejales republicanos Sres. Diges (D. J.) y García al dedicarle afectuosas frases, solicitando se hiciese constar en acta el sentimiento con que

la Corporación veía la marcha del Sr. López Cortijo.

Después de las pasadas borrascas en que las luchas políticas envolvieron á nuestro Municipio, son altamente consoladoras esas corrientes de paz y concordia que vienen á purificar el ambiente de la Casa del pueblo.

Convenzámonos de que ese es el verdadero camino para alcanzar el bien que todos deseamos.

Cesen de una vez las campañas personales de insultos y difamación, que solo satisfacen á los pobres de espíritu y á los que tienen la insensatez por norma, y unámonos todos, políticos y no políticos, ostentando una sola bandera que simbolice el lema de nuestra prosperidad y engrandecimiento.

MADRIGAL

Un galán y una niña enamorados,
por el dulce licor de sus amores,
corrían embriagados
por un jardín que visten gayas flores.

Dos palomas unidas mansamente
modulaban su arrollo en esos giros,
cuyos dulces suspiros
jamás imita en su rumor la fuente.

Los dos enamorados las miraban,
y en su candor de infancia medio loca,
en éxtasis de amor se contemplaban.
—¿Qué hacen?— Ya ves; y la besó en la boca.

JORGE MOYA.

TEATRO

El jueves verificóse la despedida de la compañía cómico-lírica que, dirigida por el Sr. Ruiloa, ha actuado durante las pasadas Pascuas en nuestro teatro principal.

De mediana y nada más que mediana puede calificarse la campaña teatral llevada á cabo por la compañía de referencia, pues á excepción de los Sres. Vera y Carrasco, las demás partes que completaban el cuadro, han dejado bastante que desear.

No digamos nada de la música, principal causante, las más de las veces, de las ruidosas protestas del público.

Y es que, á excepción del Sr. Marquina, nos han tocado unos Maestros Directores, que ni buscados con candil.

Toda vez que el público ha visto con agrado las funciones por horas, justo es que la empresa procure traernos buenas compañías y cumpla en todas sus partes los compromisos contraídos, pues después de anunciar infinidad de estrenos, todo se ha reducido á largarnos seis ó siete representaciones de *El puñao de rosas*, que ya son puñaos.

En honor de la Excm. Señora Condesa de la Vega del Pozo

El senador por esta provincia Sr. Ranero, nos remite la siguiente expresiva carta:

Sr. Director del periódico FLORES Y ABEJAS.

Mi distinguido señor y amigo: Como inmerecidamente llevo la representación de la provincia de Guadalajara en la Alta Cámara, distinción que nunca en mi vida olvidaré y que ha hecho nacer en mi ánimo un afecto tal por las alegrías de esa noble tierra alcarreña, que las considero como propias; movido por estos sentimientos, me atrevo á molestar á V. con el fin de que, tratándome como el más entusiasta de vuestros paisanos, me incluya en la lista de suscripción en honor de la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo y me mande á cobrar la cuota de cinco pesetas.

Reiterándole mi amistad, queda suyo afectísimo amigo y s. s. q. s. m. b.

JUAN DE RANERO.

He aquí la carta que nos dirige desde la

Corte, con la cuota de cinco pesetas, el ilustrado Director de *Roma en Madrid*.

Sres. Redactores de FLORES Y ABEJAS.

Os felicito por la idea.

Hijo de Condes es vuestro pueblo: al de Romanones ya le dice con sus votos el legítimo cariño que le profesa; justo es que sepa también la Condesa de la Vega del Pozo que Guadalajara no olvida la deuda de gratitud que con ella tiene contraída.

¡Dichoso el pueblo que á la sombra de tan aristócratas y desinteresados padres vive, por que él crecerá.

Vuestro

PEDRO MARÍA SERRANO.

Las listas de suscripción para ofrecer un *album* á la ilustre bienhechora de Guadalajara, continúan abiertas en los siguientes sitios:

Casino de Guadalajara.

Ateneo Obrero.

Comercios de D. Gervasio Arroyo, D. Vicente García, D. Ligorio Ruiz y D. Enrique Burgos.

Cafés de las Columnas, de la Amistad y de Domingo.

Y en las redacciones de «La Crónica», «La Colmena», «La Región», «El Republicano» y FLORES Y ABEJAS.

El Eco Complutense

La redacción del popular y querido colega de Alcalá de Henares celebró el domingo anterior su primer aniversario, obsequiando con un suculento banquete á todos sus colaboradores, entre los que se encontraban representantes de la prensa madrileña y de la de esta ciudad.

A dicha fiesta asistió también el aplaudido escritor festivo Fiacro Iraizoz.

Todos los obsequiados salimos complacidos de la generosidad y atenciones de los redactores del simpático semanario, especialmente de su director D. Francisco Huerta, que hizo los honores de la casa con su proverbial fineza.

Una vez terminado el banquete, todos los allí reunidos pasaron á visitar el Presidio, la Galera y el Ayuntamiento de aquella ciudad, modelo de Ayuntamientos.

El martes verificóse en el paseo de Cervantes el reparto de juguetes á los niños pobres, festival organizado por el colega de referencia, y que resultó brillantísimo.

Felicitemos á la redacción de *El Eco Complutense* por sus felices iniciativas, á la vez que hacemos presente nuestra gratitud por las atenciones que se nos dispensaron el domingo último.

TARJETAS POSTALES

JACINTA BARRA,

Guadalajara.

Te envío en esta tarjeta la prueba más expresiva de la admiración que siempre guardé para tí, Jacinta.

Acógela con cariño si te inspiro simpatía; yo no espero otra tarjeta: ¡solo quiero una sonrisa!

X

RENOVACIÓN

Era una construcción tan rara, que *no tenía edad*: había en ella tornapuntas y entarimados de hace cincuenta años, y sillarejos sentados hace siete siglos: era un caserón de varias épocas, apoyado en un lienzo de muralla que tuvo un metro y setenta y cinco centímetros largos de espesor, roído y arañado por dentro para practicar mezquinos huecos que dejaban pasar un poco de aire y luz: á pesar de su desmantelado aspecto, se veían las huellas del pasado de una aristocrática familia á la que pertenecía ya en la Edad Moderna.

Se alzaba en la parte superior del lienzo de muralla, porque la inferior sirve para contener el terreno de esta vertiente donde se encuentra situada la antigua villa de Atienza, y debió ser construido hace unos trescientos años, cuando la muralla había dejado ya de ser un punto de ataque y de defensa. El interior era, casi todo, un gran salón destartado: en las paredes más modernas tenía embebidos trozos de columnas de género indefinible, restos de otra construcción mucho más antigua: en un ángulo, incómoda y escondida escalerilla de caracol, contemporánea de algo importante para la defensa de la plaza; algo que hubo allí, Dios sabe cuando. Un espacio inculto y cubierto de hierbatos espontáneos le rodeaba: este caserón se llamaba *la Fábrica*, porque estuvo no ha mucho, destinado á no sé qué manufactura de preparación de lanas. La piqueta demoledora, á veces justiciara, siempre transformadora de las obras pasadas de moda, se ensaña en estos momentos en aquellos viejos muros, sin historia y sin leyendas, pero no sin el atractivo misterioso de las cosas que han visto nacer y desaparecer muchas generaciones.

Dentro de un año se alzará, donde antes las viejas paredes de *la Fábrica*, un moderno edificio, sencillo y elegante; y en el terreno de alrededor, antes semillero de malas hierbas, se plantará un jardín: un jardín y un edificio como no hay ninguno en esta villa: y á la villa, y á su ayuntamiento y á su vecindario, corresponderá una gran satisfacción: el primer edificio á la moderna que van á tener, será *una escuela*: en eso se van á convertir *la Fábrica* y su inculto terreno circundante.

Y lo que es más: en una escuela *de niñas*.

No faltan pedagogos, ardientes defensores de la instrucción primaria obligatoria, que extremen la intolerancia contra la ignorancia de la mujer especialmente: la base de su razonamiento es sólida: una madre instruída no consiente á sus hijos ignorantes: educar á las mujeres es educar la sociedad. Tómenlo á bien ó á mal los enemigos del *feminismo*: la institución más civilizadora posible, y sobre todo en el estado intelectual de nuestra nación de hoy, es esa: el centro donde se educan las mujeres. Este pueblo, antes generoso, hoy ensimismado y apartado de los demás, siempre rudo, va á encontrarse dotado de ese centro civilizador, hasta hoy imposible, porque faltaba el primer elemento: el local. Y no es exagerado asegurar que la primera piedra de la escuela futura, va á ser el fundamento de su reconstitución social: de su *regeneración*, si no es una tonta vulgaridad emplear esta palabra.

El Ayuntamiento acordó la construcción y adquirió el terreno; el Ministro de Instrucción pública concedió una subvención, por tratarse de una escuela-modelo; el Arquitecto provincial hizo el proyecto. Y yo ¿qué hice?

Nada soy: yo no significo nada aquí: de mí nadie se ocupa; y si me muero, nadie se curará de mi desaparición: las personas se gastan rápidamente; yo, cuando más, pertenezco á la *historia local*. Pero desde la historia podré aún, ver á las que fueron mis alumnas aprovecharse de lo que fué el objeto del más firme empeño por mi parte: desde la historia tengo aún discernimiento y *ojos*: los mismos que descubrieron antes que nadie el sitio de *la Fábrica* para la Escuela de niñas: yo señalé ese lugar como el mejor del pueblo; y mi imaginación construyó la primera un lindo hotel rodeado de un jardín en medio de una vetusta población, una escuela colocada sobre la muralla medioeval, y un aula y un taller, elementales focos de civilización moderna, descansando sobre los cimientos construídos para sostener los instrumentos de destrucción, de la barbarie antigua.

Fué mi sueño; fué mi idea fija: un edificio aislado, macizos de flores, rayos de sol á torrentes, aire sin medida. Decoración, elegancia, lujo relativo: un salón de clase convertido en museo, adornado con plantas y con los objetos más bellos que fuera posible reunir. No pongo en duda que se reunirán, y una inteligente dirección hará lo que yo no puedo hacer

ya: hará más aún. Lejos de mí la idea de que sin mí va á quedar la obra incompleta.

La instalación es, en las escuelas de todas clases, muy importante: en las de instrucción primaria, importantísima. Los niños adoran la libertad de sus casas, del campo, de la calle: en cambio, aborrecen la escuela: es porque cualquier medio es más cómodo y cualquier ambiente es mejor. En la escuela, un montón de trastos informes y hostiles, sustituyen para los niños á los objetos, ricos ó pobres, pero siempre familiares de la casa; en la escuela hace frío en invierno y sobra calor en verano; en la escuela flotan miasmas repulsivos, que enturbian el aire, que repugnan al olfato, que incomodan en los pulmones: no hay sol como en el campo; no se puede jugar, como en el campo ó en la calle: la escuela es un castigo, es un tormento.

Pero si se cambia la decoración: si á la escuela se lleva el aire, el sol, la temperatura suave, las flores, los objetos artísticos, las comodidades justamente ambicionadas por los niños; y algo además que brille, que agrade á la vista, que fije la imaginación, y que se imponga á la tiranía de la antigua disciplina, que prohibía el jugar como un delito, y tenía á los niños rígidos en sus bancos, con el respaldo por detrás y la mesa por delante, y á las niñas sentaditas, inclinadas sobre la labor tres horas por la mañana y otras tres por la tarde... entonces la escuela es tan buena como el hogar, y mejor que el campo y que la calle. La curiosidad llamará á los niños; el bienestar material primero y el encanto intelectual después, los retendrán. Y su educación y su cultura vendrán á continuación, como felices consecuencias, sin violencia y sin lágrimas.

Es todo un plan pedagógico, fundado sobre la construcción de un edificio: espero verlo realizado: verlo y nada más... sean los laureles para quien los estime ó para quien al paso los recoja: no soy envidiosa, ni los laureles son envidiables: al fin, se secan.

Pero si un destello de íntima alegría y... hasta de orgullo, brilla á pesar mío en la oscuridad que me rodea, es natural, es legítimo: la grande obra se realizará, y yo tengo parte en ella.

ISABEL MUÑOZ CARAVACA.

Cartas madrileñas

Sr. Director de FLORES Y ABEJAS.

Mi distinguido amigo: La muerte de Sagasta, no por prevista y descontada para una fecha muy cercana, menos dolorosa, ha ocupado la actualidad madrileña, y por largo tiempo será el tema preferente de las conversaciones de altos y bajos.

La muerte del patricio que encarnó durante larguísimos años el verbo de la democracia, del patricio que en unión de aquel coloso del entendimiento que se llamó Cánovas del Castillo, supo sacar á flote á España de los mil peligros en que la ponemos de continuo con nuestro carácter versátil y apasionado, labra honda huella en el público espíritu y lacera más y más el corazón dolorido de la patria.

Porque es indudable que Sagasta cometió errores; es de todo punto imposible sostener que fué un político impecable y afortunado en todas sus empresas, pero ¿qué nación puede gloriarse de haber dado vida á un político de tal condición?

Pitt, Gladstone, Salisbury y Parnell, en Inglaterra; Cavour, en Italia; Gambetta, en Francia, y en España, Cánovas, Mendizábal, Olózaga y tantos otros, ¿no incurrieron en errores gravísimos?

Sagasta fué siempre el amigo del pueblo, el defensor del trono, y, aunque otra cosa se haya dicho, no fué enemigo de la religión.

Yo lo he oído, y doy palabra de honor, y basta, de labios de un General de una Orden religiosa, que Sagasta en cierta crítica ocasión, cuando el vendaval de la plebe descreída rugía

con más violencia, hizo esfuerzos poderosos en favor de tal Orden y autorizó el establecimiento de una rama de ella, afrontando personalmente los peligros.

¡Nos vamos quedando solos!

Ayer Martos, Cánovas y Pí y Margall. Hoy Sagasta.

Paz á los muertos.

El asunto marroquí ha perdido, por ahora, la nota aguda que adquirió rápidamente.

Estábamos á medio dedo de distancia de hacer una hombrada que, con toda evidencia, nos hubiera costado carita, pero afortunadamente nada hicimos.

Como no fuera el ridículo papel de enviar el *Infanta Isabel* para que tuviera que volverse por haber ido á destiempo.

Tranquileémonos.

* *

Pero esto de la guerra sirve para ilustrarnos.

¡Bien dicen que la letra con sangre entra!

Con ocasión de la guerra del 93 nos enteramos de que éramos unos infelices al llamar á cierta población del imperio mogrebino *Marruecos*, siendo *Marrakesh*, ó cosa así.

Cuando nuestras desdichadas guerras coloniales, en que tanto hombre valeroso murió inútilmente, nos enteramos de que unas islas de Oceanía se llamaban Visayas, Bisayas y Bisallas, de forma que, en realidad, no sabíamos su verdadero nombre, pues no podían llamarse de tres maneras.

Y ahora nos estamos enterando de unos nombrecitos de ciudadanos y poblaciones que ¡rediez! hay que tener garganta de acero Bessemer para pronunciarlos con arreglo á la verdadera prosodia de los arabistas espontáneos que surgen, *cabe* la mesa del café ó la esquina de la calle de Sevilla.

RAMIRO VILLARINO.

TRIVIALIDADES

¿Cuándo despertaremos?

Un pueblo frío como el nuestro, ageno á todo entusiasmo, que se encariña con las ideas, no por su propia virtualidad, sino por las personas en que aquéllas encarnan, todo lo que no sea debido acatamiento inconsciente ó repugnancia instintiva, no alcanza notoriedad.

Los liberales no *amamos* la libertad, seguimos á Romanones; los republicanos no *sienten* su dogma político, hacen coro á Manuel Diges; en contraste los procedimientos, cuanto más demócrata se presenta el primeramente nombrado, más hostilidad hacia su persona consigue de los que alardean de serlo; y si del campeón de la democracia se desprenden hábitos de conservaduría, de ellos no protestan sus huestes, en tanto que los otros mesnaderos se inquietan y su inquietud exteriorizan.

Aquí llegó un militar residenciado por su destino y carácter poco dado á la pasividad, pensó en la creación de un batallón infantil. Colaborador á la educación de la niñez, comenzó á poner en práctica su pensamiento.

Por lo pronto, los vecinos, consecuentes á la tradición, estrujamos el afán de una investigación pueril, llegando á sus últimos límites y no quedamos satisfechos hasta tanto que no supimos, y al detalle, la historia exacta y verdad del capitán Linares.

Cuando el espíritu de curiosidad estuvo debidamente informado, surgió el doble bando de corifeos y detractores, pero no se cedía á la idea lanzada por el organizador, sino que ¡lógica consecuencia! iba empañada la defensa ó la censura con las simpatías ó antipatías que aquellas investigaciones primeras sellaron en la pública conciencia.

Sacando entonces las cosas de quicio, había quien imponía al vecindario colgar sus balco-

nes al paso del Sr. Linares, en tanto que los contrarios reclamaban su cabeza, para que colgando también, sirviera de ejemplar sanción á sus aventurados proyectos.

Tranquilos los ánimos hoy, con la misma facilidad que en aquel entonces se encandilaron las pasiones, no es que yo reverdezca la lucha con mi recuerdo, es que su historial me da motivos para censurar á los unos y á los otros.

¿Por qué calló el que criticaba? Si convencimientos tenía, no debió ceder á un esfuerzo, á un alarde de valor personal, y si los hechos han rectificado sus predicciones, confesar el error; aparte nota simpática de noble sinceridad, sería acto de justicia.

Pero... ¿y los otros?

Consentir que el organizador llegara pocos días hace á las gradas del trono en súplica de *ayuda* para su batallón, es el acto de humillación más bochornosa, predicadora de cuán livianas eran sus apoloías.

En buena hora el acto de pleitesía realizado cerca de nuestro joven Monarca; mucho nos alegra el entusiasta recibimiento que los niños merecieron; nos halaga como al que más el triunfo alcanzado por los bisoños reclutas conquistando las alabanzas de las personas visitadas y la admiración general del pueblo de Madrid; pero espectáculo tan consolador, merecedor de toda clase de aplausos y que tan en alto coloca nuestra vanidad regional, queda empequeñecido ante la muestra flagrante que hemos dado de inferioridad para arrostrar el desembozo; es prueba de una tacañería que, si fuese hija de la pobreza de la provincia, nos llevaría como de la mano á confesar que somos mendigos de solemnidad.

Al coincidir en Madrid con la llegada de los infantiles soldados y presenciar las cariñosas manifestaciones que públicamente se les hiciera en las calles, en los teatros; al escuchar de labios autorizados la forma y modo con que los niños fueron acogidos por las reales personas; al ver en Fornos al capitán Linares rodeado de personas, unas de la localidad, otras ajenas á ella, felicitando al organizador y educador de los niños, dolíame en el alma notar que el blanco de la espectación madrileña, el motivo de sus conversaciones, aquellos que inspiraban largas reseñas en nuestras publicaciones rotativas y que solicitados eran por los redactores de las revistas ilustradas, hermosísimo grupo infantil, solamente lo constituía una *docena* de niños, y de ellos, solo cuatro ó seis, hijos de Guadalajara!

BRAVO Y LECEA.

Asociación de la prensa alcarreña

Anteanoche reunió en su despacho oficial á todos los representantes de la prensa el nuevo Alcalde Sr. Miranda, obsequiándoles generosamente con un delicado *lunch*.

Al acto asistieron representantes de todos los periódicos alcarreños, resultando una fiesta íntima en la que no hubo brindis, y sí sinceras manifestaciones de afecto hacia el nuevo Alcalde, quien solicitó el concurso de todos los reunidos para el mejor éxito de su gestión al frente del Municipio.

Antes de abandonar aquella Corporación, y aprovechando la circunstancia de hallarse reunidos la mayoría de los periodistas alcarreños, el Sr. Bozal indicó la conveniencia de llevar á la práctica el pensamiento ya intentado en otras ocasiones de constituir en esta Ciudad la Asociación de la prensa.

Tan oportuna idea fué muy bien acogida por todos los presentes, quedando nombrada una ponencia de la que forman parte los Sres. Solano, Pedromingo y nuestro Director Sr. Martín, encargada de redactar el reglamento porque se ha de regir la mencionada Asociación.

Hace algunos años, cuando al frente de este Gobierno civil se hallaba el notable periodista D. Javier Betegón, hubimos de iniciar nosotros la idea de constituir aquí la Asociación de la prensa, siendo patrocinada desde el primer momento por la referida autoridad y por todos los escritores alcarreños; pero la muerte de la señora madre del entonces Director de *El Atalaya* señor

Campos, obligónos á suspender el banquete con que habíamos de solemnizar tan laudable pensamiento, no llegando después á intentarse la ansiada unión por ninguno de los periódicos de la localidad.

Con tal recuerdo, no hay para qué decir la satisfacción que nos produjo anteanoche la iniciativa del Sr. Bozal.

FLORES Y AGUIJONAZOS

Unión es fuerza

Después de varios intentos que á realidad no llegaron, antes de anoche la prensa se unió en apretado lazo, quedando constituida la asociación que ha de aunarnos á todos los que en la Alcarria por esos caminos vamos. ¿Será la unión duradera? Yo creo no hay que dudarlo, pues eso es lo que conviene á todos los que luchamos, ya defendiendo un principio, ya defendiendo el garbanzo. (Eso del principio, conste que no se refiere al plato, sino á las ideas que sustenta cada cristiano). De hoy en adelante, unidos, jamás se dará aquí el caso de que al fin de una campaña en defensa de los actos del político Don Rufo, ó el cacique Don Jenaro, cualquier periodista pague como aquel que dice el pato, recibiendo en las costillas una ensalada de palos. Desde esta fecha otros tallan; nosotros nos asociamos, porque de contrariedades y broncas, estamos hartos. ¡Viva la unión, que es la fuerza! ¡Que sea eterno el abrazo! Haya paz y haya concordia y al que la turbe ¡escobazos!

El suceso desarrollado anteaer en esta pacífica ciudad, produjo impresión profunda entre todo el vecindario.

Eso de que las armas de fuego estén al alcance de inocentes criaturas, que no pueden comprender las desastrosas consecuencias de una imprudencia temeraria, es cosa que clama al cielo.

Sirva de aviso ese doloroso suceso á los que tienen en sus casas las armas de fuego con el mismo descuido que dejan en un rincón el paraguas ó los palillos de hacer media.

El Alcalde se propone perseguir á sangre y fuego á todos los que nos roban ya pesando, ya midiendo. Cuente con nuestro concurso en beneficio del pueblo: al que delinca, á la barra, así sea mi consuegro.

Sección de noticias

En el próximo número publicaremos el retrato del nuevo alcalde de esta ciudad D. Juan Miranda, juntamente con una semblanza suya, hecha por uno de nuestro compañero de redacción.

Ayer circuló por esta capital el rumor de haber fallecido en Alcalá la primera tiple señorita González, que durante las pasadas Pascuas figuró en la compañía del Sr. Ruiloa.

Tal noticia carece de fundamento y así se lo manifestaron por teléfono al empresario de este teatro.

Anoche hubo función en Alcalá, tomando parte tan aplaudida artista.

Han sido nombrados Maestros de las Escuelas mixtas de Selas y Balconete, con 500 pesetas

anuales, D. Benito Rico y D. Vicente del Río, respectivamente, y de la de Villacadima, con 305, D. Tomás López.

También ha sido nombrado Maestro interino de Alboreca D. Antonio Ubeda.

El día 11 de Febrero próximo, de doce á una de su tarde, se verificará en el despacho del señor Administrador de Propiedades, la subasta para la impresión por el tiempo de tres años, del «Boletín oficial de Ventas de bienes nacionales» de esta provincia, no admitiéndose posturas que excedan de 0,88 de peseta el pliego de impresión.

En el sorteo celebrado el 28 de Diciembre último en el Ayuntamiento para la rifa de dos corderos blancos, ha sido agraciado el núm. 234, cuyo poseedor puede recoger dichas reses hasta el día 29 del actual en el expresado Ayuntamiento.

Les ha sido admitida la renuncia de las Escuelas que desempeñaban en propiedad á doña Catalina Cotaina, Maestra de Moratilla de los Meleros, y á D.^a Cándida Ruiz, de la de Fraguas.

El día 14 marchará de Alcalá de Henares á Cádiz á esperar órdenes, el Batallón de Cazadores de Ciudad-Rodrigo.

En las próximas elecciones de Diputados provinciales presentará su candidatura por el distrito de Alcalá-Chinchón, nuestro querido amigo D. Francisco Huerta, Director de *El Eco Complutense*.

Es seguro el triunfo de tan entusiasta alcaíno.

Pasados días celebró su primera Misa en Establés el joven sacerdote D. Mariano Martín, sobrino del párroco de aquel pueblo.

Hubo una solemnidad nunca vista allí, y todo el pueblo se asoció á la fiesta, manifestando su cariño hacia el misacantano. Asistieron un Canónigo y 15 Sacerdotes más de los pueblos vecinos.

Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la presente semana:

El martes, del Juzgado de Cifuentes, contra Mariano Cortés y otro, por lesiones; Ponente señor Menéndez, Abogados Sres. Palacios y Zabía, Procuradores Sres. Ayuso y Esteban.

Miércoles, de Brihuega, contra Manuel Vilar y otros, por lesiones; p. Sr. L. Infantes, a. señor Zabía, p. Sr. Ayuso.

Jueves, del mismo Juzgado, contra Bernabé Pacheco, por lesiones; p. Sr. L. Infantes, a. señor Rodríguez, p. Sr. Rubio.

Viernes, de Cogolludo, contra Sebastián Martínez y otros, por hurto; p. Sr. Menéndez, Abogados Sres. Solano y Zabía, Procuradores señores Valles y Esteban.

Dentro de breves días aparecerá una nueva obra del incansable escritor festivo, nuestro amigo Juan Pérez Zúñiga.

Se titulará *Camelario zaragatono* y es una parodia del *Calendario Zaragozano*.

Seguramente la nueva obra de tan chispeante escritor será un derroche de gracia y se venderá como pan bendito.

El viernes efectuóse en este Juzgado instructor subasta de Bienes Nacionales para la enagenación por el Estado de un monte denominado Dehesa del Coto, en término de Palmaces de Jadraque.

Dicho monte estaba tasado en 19.737'73 pesetas, alcanzando en la subasta el precio de 51.475, siendo el mejor postor Mariano Llorente, vecino de Palmaces.

Durante el pasado mes de Diciembre ocurrieron en esta ciudad 24 defunciones y 33 nacimientos.

Anteanoche á la una oyóse una fuerte detonación en la calle de Topete, ignorándose quién fuese el autor de tal suceso.

En Alcalá de Henares ha fallecido el coronel de caballería retirado D. Federico Menduina, persona que gozaba de generales simpatías en dicha ciudad.

Por imprudencia temeraria

Anteaer ocurrió en esta capital un horrible suceso, del que fué víctima una inocente criatura de ocho años de edad.

Próximamente á las dos y media de la tarde, encontrábase en la plaza de la Antigua con una escopeta en la mano el niño de once años de edad Melitón Salazar, cuando pasó por allí el otro muchacho llamado Manuel Rodrigo, hijo de un dependiente de consumos.

Ambas criaturas pusieron á examinar el arma, y tropezando Melitón al gatillo, disparóse hiriendo en la cabeza los perdigones al otro niño.

En grave estado fué conducida la víctima al Hospital por el guardia civil Manuel Escribano, donde el médico forense pudo apreciar la gravedad de las heridas.

El desgraciado niño fué curado por el indicado Médico y el practicante Sr. Moreno en la sala de San Miguel, donde uno de nuestros compañeros tuvo ocasión de verle al poco tiempo de ingresar en el Hospital.

El agresor fué apresado por el primer teniente de la guardia civil Sr. Camino, y conducido á la cárcel.

Cuando el niño Manuel era llevado al Hospital, pedía con lastimero quejido lo llevasen al Camposanto.

A la hora de entrar este número en máquina continuaba el herido en estado bastante grave.

En Barcelona ha dejado de existir el respetable padre de nuestro antiguo amigo y suscriptor D. Daniel Prades.

Reciba nuestro más sentido pésame.

En Segovia ha contraído matrimonial enlace nuestro estimable paisano Mariano de Bartolomé, con la bella Srta. Socorro de Pablo.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

En Chiloeches ha fallecido la virtuosa señora D.^a Paula Garcés.

Reciba su esposo D. Demetrio Garcés nuestro sentido pésame.

Para sustituir á nuestro amigo D. Francisco J. Aparici, ha sido nombrado oficial de esta Intervención de Hacienda D. José Poggio.

Una nueva y terrible desgracia ha venido á aumentar la tribulación de nuestro buen amigo D. Mariano Boixareu.

Anteanoche recibieron noticias en esta población de haber fallecido su señor padre en Poblá de Segur.

Reciban los señores de Boixareu la expresión más sincera de nuestro pesar.

Ha tomado posesión del cargo de Director de esta Cárcel correccional, nuestro amigo D. Mariano Hernández.

Como quiera que D. Juan Miranda ocupaba la primera tenencia Alcaldía de este municipio, ha pasado á ocupar este puesto D. Miguel Fluiter, encargándose de la segunda D. Rafael García, de la tercera D. José Digos y de la cuarta don Laureano Saldaña.

Candelas Méndez

Aunque ya teníamos noticias de la grave enfermedad que minaba la existencia de tan querido amigo, anteaer nos sorprendió terriblemente la noticia de su fallecimiento.

Candelas Méndez era muy querido en esta población por su bondadoso carácter y por su excesiva modestia; su muerte ha sido, por tanto, sentidísima.

Era un excelente músico, digno descendiente del inolvidable Padre Flores, cuyas obras interpretaba con verdadera deleitación.

Al frente del sexteto que todos los años oíamos en las verbenas del Casino, cosechó grandes aplausos y calorosos elogios, que jamás le envanecieron, dada su gran modestia.

Su entierro, que se verificó ayer tarde, fué una verdadera manifestación de sentimiento.

Descanse en paz tan notable artista y reciba su inconsolable viuda D.^a Purificación Navarro nuestro más sentido pésame.

Hemos recibido la visita del nuevo colega local *El Profesorado*, periódico defensor del magisterio dirigido por D. Manuel Rueda.

Sea bienvenido el nuevo compañero, al que deseamos una larga y próspera vida.

Batallón infantil

La anterior semana han sido ascendidos los siguientes niños:

Teniente Coronel, Angel Díaz; Comandante, Angel Sánchez; Capitanes, Carlos Erroz y Pedro Heredia; Capitán ayudante, Salvador Meléndez; segundos Tenientes, Fernando García Ampuero, Arturo Ramírez, Alfonso Medrano, Félix Ramírez y Miguel Prieto.

El día 23 del actual se simulará la jura de la bandera en el paseo de la Concordia, habiendo concedido la correspondiente licencia el Arzobispo de Toledo para la celebración de la misa de campaña.

A dicho acto han ofrecido venir una comisión de Cazadores de Llerena, desde Alcalá, y otra de Cazadores de Madrid.

El miércoles último fué obsequiado con una serenata, por la banda de música de paisanos, el nuevo Alcalde de esta ciudad Sr. Miranda.

ANTONIO SANZ VACAS**Habilitado de Clases pasivas**

Jáudenes, 20, bajo, Guadalajara.

Pasados días marchó a la Corte, con objeto de posesionarse de su nuevo destino en la Casa de la Moneda, nuestro querido amigo D. Francisco Javier Aparici.

Encuétrase convaleciente de la grave enfermedad que ha sufrido, la señora madre de nuestro amigo D. Juan de Retes, Interventor de Hacienda de esta provincia.

Celebramos tan grata noticia.

Ha sido nombrado jefe administrativo de la casa de socorro establecida en los cuatro caminos, de la Corte, nuestro joven paisano D. Emilio Ramírez, al que felicitamos cordialmente.

El ex-Alcalde de esta población Sr. López Cortijo ha presentado la renuncia de Concejal, fundada en el delicado estado de su salud, habiéndole sido admitida por el Ayuntamiento.

El miércoles fué viaticada la estimada esposa de nuestro amigo D. Saturnino Duque, oficial de esta Intervención de Hacienda.

De todo corazón deseamos el restablecimiento de la enferma.

Postales transparentes.—Gran novedad, se venden en el estanco de Santa Clara.

Acaba de recibirse un gran surtido en platinos de color, negros y al cromo.

Anúnciase el próximo enlace de la distinguida hija del Comisario de Guerra de esta Plaza, con un simpático joven residente en la Corte.

Ha sido nombrado Auxiliar temporero de estas oficinas del Censo D. Angel Gamboa.

El Presidente de esta Diputación provincial, nuestro amigo D. Emilio de Ignésón, nos remite con atento B. L. M. el estado comparativo de la recaudación y demostrativo de la inversión de los fondos ingresados durante el mes de Diciembre último.

De dicho estado resulta haberse recaudado por corriente y atrasos la cantidad de 73.863'69 pesetas, ó sean 28.946'29 pesetas más que en igual periodo del año 1901, habiéndose satisfecho por diferentes conceptos 52.969'80.

Felicitamos de todas veras al Sr. Ignésón por el brillante resultado de su gestión administrativa, lo que prueba una vez más su actividad y celo y lo mucho que se afana por los intereses que le han sido confiados.

Ha sido nombrado Administrador de las posesiones que no lejos de El Pardo posee el Marqués de Santillana, nuestro estimado amigo don Antonio Saavedra.

Con objeto de que los repartiésemos entre las personas necesitadas, ayer nos remitió nuestro amigo D. Antonio Boixareu diez bonos de pan, donación hecha a los pobres con motivo del fallecimiento de su señora hermana política doña María Funent, acaecida el mes anterior en la Pobra de Segur.

Con mucho gusto cumplimos el encargo del Sr. Boixareu, al que reiteramos nuestro pésame.

LIBROS Y PERIODICOS

A B C publica la última semana un número notabilísimo.

Especialmente la información hecha con motivo del sepelio del Sr. Sagasta es digna de los más calurosos elogios.

Véndese cada número al precio de 10 céntimos.

La Giralda

El último número de esta gran revista de bordados y labores de señora que se publica en Sevilla, calle de Placentines, núm. 32, es, si cabe de más novedad que los anteriores.

Así no es de extrañar que tan notable publicación sea hoy la predilecta de las señoritas y de todos los colegios, conventos y demás casas que se dedican a la confección de bordados, tanto por la esmerada ejecución de sus preciosos dibujos y bonitos escudos y abecedarios para sábanas, mantelerías, pañuelos, etc., como por el gusto artístico que se manifiesta en todas cuantas labores da á conocer.

DISCURRIMIENTOS**CHARADA**

Mi vecino Gil Gandaria es un cantante infernal y cuando ensaya algún número siempre ha de desafinar; por eso mi prima Inés le dice:—¡Por caridad! Que me *dos-primas* los oídos que no le quiero escuchar. Este hombre me *cuarta-dos* con esa voz gutural, y debe tomar *tres-cuartas* si es que la quiere aclarar. El *ropo*, lector querido, sin esfuerzos lo hallarás: búscalo bien en la música que allí está.

ANTONIO JAQUES.

FRASE HECHA

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones, se sorteará un tomo de *cuentos baturos*.

Solución á los Discurrimentos del número anterior:

Charada: Cu-pi do.

Cuadrado: Segovia.

Charada en acción: Atravesado.

Adivinaronlos: Currita, José Gómez, Antonio Estremera, Narices y Pipiolo, de Guadalajara;

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA

PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de todas las asignaturas hasta obtener el Grado de Bachiller y enseñanza práctica de Contabilidad por partida doble y Cálculo mercantil.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales.

HONORARIOS

Internos. . 70 pts. Externos (un grupo). 20 pts.

Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pidanse Reglamentos.

Mariano Seijas, Julio Andrade y Concepción Pinzón, de Madrid; Antonio Jaques, de El Pozo.

Ha correspondido el premio á D. Julio Andrade.

«LA LIBERTY».—IMP. DE E. BURGOS

QUINTOS

Por 750 pesetas depositadas antes del sorteo en el Banco de España, casa de banca ó comercio acreditado designado al efecto, y 50 pesetas más, se redime del servicio activo según detalles de los contratos que interesa conocer.

La General en España, es la Sociedad que más garantías ofrece á sus abonados y lo demuestran las siete mil y pico redenciones que lleva hechas á metálico; el ser á *prima fija* sin estar los abonados sujetos á las responsabilidades de la *mutualidad* ó *Asociación* y el constituir los depósitos á nombre de los interesados.

No hacer ningún contrato sin antes ver las ventajosas condiciones de esta empresa.

Para condiciones, detalles y hacer los contratos, dirigirse á las Oficinas para esta provincia, establecidas en Guadalajara, plaza de la Cotilla, números 8 y 9. 5-2

QUINTAS**REEMPLAZO DE 1903****GRAN CENTRO DE REDENCIONES DEL SERVICIO MILITAR**

Establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid, industrial y rentista.

Precios de las operaciones

Al contado..... 775 pesetas
En dos plazos 425 pesetas de presente y 400 para el 15 de Agosto.... 825 »

Para más detalles dirigirse á la Dirección Horno de San Gil, número 5.—Guadalajara

Donde pueden hacerse las suscripciones, ó en los demás puntos que se indica en la circular.

LUIS RAMIREZ SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

Y PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Plaza de Don Pedro, 1, Guadalajara

Venta de casa

Se vende una de moderna construcción y en buen sitio. Da razón el Notario D. Felipe Lamparero. 2-1

Elegantes ramos de azahar y diademas

para novias y niñas en su primera comunión. Especialidad en toda clase de flores, ramos de Iglesia y plantas de salón.

Gran surtido en hojas y aprestos para flores.

Sombrería de Vicente García, Mayor baja, 37

AGENDA CULINARIA

para 1903

LIBRO DE LA COMPRA CON MINUTAS Y RECETAS

PARA CADA UNO DE LOS DÍAS DEL AÑO

POR

LA DUQUESA LAURA

Precio: En Madrid, encartonada 2 pesetas; en provincias, id. 2'50.

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.

Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, Plaza de Santa Ana, número 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

COMERCIO

DE BISUTERIA, QUINCALLA Y GUANTES

de

Modesta y Amparo Riofrío

En este establecimiento el público encontrará inmenso surtido en guantes de excelente novedad. Hay sombrillas y paraguas, encajes finos, la mar; jabón, perfumes, horquillas, de abanicos un bazar. En juguetes para niños tenemos un gran caudal y en adornos de señora la más alta novedad. Todos aquí comprar deben muy seguros de encontrar, desde la joya más fina al anzuelo de pescar.

¿Quiéren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA DE SALVADOR URTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara,

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

Se compra oro y plata.

EXQUISITOS CHOCOLATES

RR. PADRES

Benedictinos

Los que deseen tomar el más puro é higiénico de los chocolates, deben probarlos, en la seguridad de que los encontrarán de su agrado.

Tres únicas calidades: á 2, 2'50 y 3 pesetas con canela, sin ella y á la vainilla.

De venta: En la sociedad Cooperativa militar y civil.

Ana Rosado

SOMBRERERA Y MODISTA

Acaba de establecerse en esta capital, calle de Barrionuevo alta, 5, segundo.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

39 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1



CERRAJERÍA Plaza de la Antigua, 24, (junto á la plaza de Abastos.)

VIUDA DE CEPA

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA.—Guadalajara

Precios económicos, esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERÍA Mayor baja, 43 y 45 (esquina á la calle San Juan de Dios.)

Antigua Droguería de Bios. hoy Farmacia y Droguería DE

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

En la nueva de la plaza de González Hierro se ha recibido un inmenso y variado surtido en sombreros hongos é ingleses. También ofrece á su ya numerosa clientela un bonito surtido en sombreros Curros Vargas, á precios reducidísimos. Especialidad en sombreros para sacerdotes. Gran surtido en gorras de todas formas y clases. Se hace á medida toda clase de sombreros y gorras y también se encarga de las reforma de ambos.

SOMBRERERIA

Se dan cupones-primas

¡FIJARSE BIEN!

3.—González Hierro.—3.—Guadalajara.

SANDALO PIZÁ

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principal es de España y América. Se remiten por correo.

ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

POR

P. TOMÁS BRAVO Y LECEA

Condiciones de la publicación

El Anuario guía de Guadalajara y su provincia aparecerá el día 1.º de Febrero, formando un tomo en cuarto, elegantemente impreso y de nutrida lectura.

Precios del ejemplar.—En rústica, 2 pesetas; encuadernado, 2'50 id; por suscripción encuadernado (pago adelantado), 2 id.

Condición de la publicidad

Una línea en el texto (tipo 8) 5 pesetas; plana-guarda en el id. y en cartulina, 50 id.; media plana id. id. 40 id. y cuarta parte id. 15 id.

Sección de anuncios

Una plana 10 pesetas; media 6 id.; cuarta parte id. 3'50 id.

Todo anunciante tiene derecho á un ejemplar en rústica del Anuario-guía.

Anuario Guía de Guadalajara y su provincia

D. que habita en calle de núm. (1).....

Firma.

Boletín de suscripción ó anuncio

(1) Se suscribe por uno ó más ejemplares, ó sea un anuncio de los varios que se detallan en la Sección de publicidad.

El Diamante

Objetos de escritorio y papelería de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto, facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente á este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen á cualquier hora del día y de la noche.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Vd. é Hijos de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara á Madrid y viceversa.—Diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se suplica á los favorecedores entreguen los encargos convenientemente empaquetados y rotulados para su mejor cumplimiento. Se reciben los encargos:

En Madrid, San Onofre, 6, tienda de vinos. En Guadalajara, Mayor baja, 48, esquina á la calle de Torrea.

¡OJO, NO EQUIVOCARSE!

RELOJERIA MODERNA

DE

ALBERTO GONZALEZ

En este acreditado establecimiento encontrará su numerosa clientela, un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus Relojes.

42, Calle Mayor alta, 42.

Se desea

oficial de Barbero y además un aprendiz adelantado.

Darán razón en las oficinas de este periódico.

FLOR Y NATA ALCARREÑA

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, ceres, juanitas, pastas de todas clases y licores.

Bizcochos borrachos.

¡NO EQUIVOCARSE!

Mayor alta, 30, Guadalajara

NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro y hermano

(SUCEORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados.

ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA PAQUETERIA Y QUINCALLA

de

Antonio San Bernardino

González Hierro, 2, Guadalajara

Esta casa vende siempre con un 25 por 100 más barato que nadie, como lo lleva demostrado en poco tiempo. Sus remesas todas se hacen directamente de grandes centros, lo que há lugar á grandes rebajas y economías en sus artículos.

Los de la presente temporada son un compendio de lo ya citado en precios, rogando á su numerosa y distinguida clientela visite esta casa para su convencimiento.

González Hierro (antes San Gil), 2

FERRETERIA

DE LA VIUDA DE C. MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres, núm 1.

SE VENDE un piano vertical, bueno y barato. Mayor baja, 32.

HERRAJ O CISCO DE ORUJO

PARA BRASEROS

PRECIOS.—En el despacho, á 5 pesetas saco de un hectólitro; á domicilio, 5'25 id. id. id.

DE VENTA.—Ramona Gil de Forés.—Despacho de jabones y piensos de todas clases.

14, Jándenes, 14.

SALUD Y BELLEZA

DEL

CUTIS

MARAVILLOSO PRODUCTO PARA HERMOSEAR Y SUAVIZAR LA PIEL, COMUNICÁNDOLE EL MÁS DELICIOSO ENCANTO Y PERFECTA BLANCURA.

JABÓN HIEL DE VACA LEGÍTIMO

MARCA REGISTRADA

LA GIRALDA

De venta en la Droguería de D. Pío Garrido, Guadalajara.

ULTRAMARINOS DE EUSEBIO PADRINO

Plazuela de Villamejor, 3

En este acreditado Establecimiento, á más de infinidad de artículos, se vende el legítimo salchichón, longaniza extremeña y mojama fresca. Conservas de Salmón, Langosta, Langostinos. Bonito y demás clases; todo á precios reducidos.

Dinero en el acto

por ropas, alhajas y efectos que convengan

Venta de alfombras, capas, tapabocas, chalecos de bayona, fajas, pantalones, paraguas, camas, colchones, etc., etc.

Mayor alta, 10, pral. (junto á las máquinas de Singer.) Entrada por la calle de Antonio del Rincón, 2.

El comercio de Ronquete

donde se venden artículos de sedería, quincalla y caprichos para regalo á precios baratísimos, se ra trasladado á la misma calle Mayor alta, 15, frente al teatro.

FABRICACIÓN DE SILLAS y almacenes de camas, muebles, etc.

MANUEL TABERNÉ

Camas, muebles, espejos, lámparas, baules y sillas, baterías de cocina, efectos de viaje é infinidad de artículos.

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía.

BARRIONUEVO BAJA

(Frente á la Academia de Ingenieros)



LA FE

Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se en cuenta toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochecillos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

Materiales para construcción

SAN ROQUE, 6

Baldosines, á 5'35 pesetas 100; Azulejos blancos, á 0'25 uno; Idem de colores, desde 0'35 uno; Basas de piedra, desde 2'00 una.



Federico Pastora

RELOJERO MECÁNICO CONSTRUCTOR

Gran surtido en relojes de todas clases.

Especialidad en composturas garantizadas.

Construcción de piezas simples y complicadas para mecanismos de precisión.—Utilaje especial.—trabajo esmerado.



San Roque, 2, Sigüenza

IMPRENTA

DE Enrique Burgos

Tarjetas, recordatarios, membretes, B. L. M., recibos, participaciones de nacimientos, esquelas fúnebres, obras científicas y literarias, periódicos, etcétera, etc, se imprimen en la calle

Mayor baja, 69,

LA LIBERTY

RECOMENDAMOS á las señoras y caballeros elegantes de esta capital que necesiten trajes y abrigos para invierno, no compren sin leer antes las grandes novedades y los precios tan económicos que ofrece el Sr. Muñoz, sastre de Madrid, Caballero de Gracia, 22, entresuelo derecha, y 24, 1.º Avisos en este periódico ó en el domicilio del Sr. Muñoz.

Se alquila

una habitación, tinado cerrado, con servicio independiente: mide 1 620 pies cuadrados. Razón, Confitería de la Rosa.

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES

de

RAFAEL CORRAL

Acaba de llegar un gran surtido de camas de madera con colchón para regalos de niñas en el día de Reyes, todas en pequeño.

Muebles de todas formas. Últimas novedades. Estilos modernistas en todos colores.

Mayor alta, núm. 43

(Junto á la Lampistería de Núñez).—Guadalajara.

— ESPARTO —

Se vende á peseta la arroba, en la Dehesa de Valdeapa, término de Guadalajara, propiedad de D. Angel Campos.

Se venden

una casa y tres viñas en Argecilla (Guadalajara). Para tratar, con sus dueños en esta ciudad, San Antonio, 10.